BREVET BLANC : Mars 2024 : correction

Exercice 1 : Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer (20
points)
1- HISTOIRE : les régimes totalitaires (15 points)

L’Allemagne nazie : Régime totalitaire par:

e La prise du pouvoir désignation le 30/01/1933 puis mise en place de la dictature (incendie du
Reichstag en 02/1933. Toutes les libertés sont supprimées.

e Parla Terreur encadrées par les SS et la gestapo. Celle-cise produit envers les opposants
(camp de Dachau) et envers les Juifs (loi de Nuremberg en 1935 et nuit de Cristal en 1938)

e Parla propagande atous les niveaux : les jeunes avec les hitlerjungend, les femmes (les
« 3K ») les hommes dans I'organisation des loisirs, les sports collectifs (J.0. de 1936) et les
manifestations de masse. |l prépare a la guerre.

L'U.R.S.S. de Staline : régime totalitaire par

e Ala mortde Lénine en 1924, Une lutte oppose Trotski et Staline. Staline s'impose en 1928

e Parlaterreurencadrée par la Tcheka (KGB) NKVD envers les opposants (Grandes purges de
1938) etla collectivisation forcée, la lutte contre les koulaks et la priorité donnée al'industrie
(La ligne générale d’Eisenstein) avec la planification

e Parla propagande atous les niveaux (La ligne générale d’Eisenstein) et le culte de la
personnalité. En 1940, I'URSS est une grande puissance.

2- REPERES D'HISTOIRE : 5 pts

A : Lois de Nuremberg : 1935 B : Armistice de la 1¢™ Guerre mondiale : 11/11/1918 C:Findela
2¢me Guerre mondiale en Europe 8/05/1945 D : Verdun 1916 E : Arrivée au pouvoir d’Hitler
30/01/1933

Sur la frise, la victoire du front populaire se place en 1936. Et la période de la guerre, de 1939 a 1945
(il fallait marquer la période)

Exercice 2 : Analyser et comprendre un ou plusieurs documents

Géographie :les aires urbaines francaises

1. Le document est une série de cartes fournies par I'INSEE en 2007.

2. Une aire urbaine est un espace urbain comprenant un centre, une banlieue et une zone
périurbaine.

3. Le poéle urbain a vu sa population considérablement augmenter entre 1968 et 2007 puisque |
population double (de 481 993 hbts a 858235 hbts). Par contre, cette augmentation se fait
surtout par étalement de la couronne périurbaine qui passe de 114 602 hbts a 260 244 hbts.

4. Les airesurbainess’étalentetles gensont tendance a partir du centre-ville pour résider dans
la couronne périurbaine.

5. Tisséo a pour projet :
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a. Une 3™ ligne de métro

b. La création de 10lignes de bus

c. Le doublement de la capacité de la ligne A du métro
d. Lextension dutramway

e. Laréalisation d’un téléphérique urbain

o

Il s’agit de desservir directement la moitié de la population et d’améliorer les la part des
transports en commun

7. Migrations pendulaires : déplacements quotidiens domicile-travail.

Périurbanisation : construction de nouveaux quartiers autour des villes

8. Voirune carte

9. Les 3 cartouches sont le centre, la banlieue, la zone périurbaine. Suivent sur la légende les
voies de communication, la fleche représentant I'étalement urbain était a porter sur le
croquis en plus de la légende. La double fleche représente les migrations pendulaires.

Exercice 3 : Mobiliser des compétences relevant de ’EMC

EMC : Principes, valeurs et symboles de la citoyenneté francaise

C'est laliberté, I'égalité, la fraternité.
La Marseillaise et Marianne...

3. La République est indivisible : aucune partie du territoire ne peut étre abandonnée, I'unité
politique et territoriale est protégée, la langue et la loi sont la méme pour tous.

4. Elle estsociale : elle instaure une fraternité ou une solidarité entre les citoyens, elle protége
les plus faibles et refuse I'exclusion. Un exemple de mesure : la Sécurité sociale.

5. Voter est un droit (et aussi un devoir) Payer les impo6ts est un devoir

6. La citoyenneté européenne est effective depuis le traité de Maastricht en 1992.
7. Droit du sang (I'un des deux parents est Frangais) ; droit du sol (étre né en France) et par
mariage...




